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Prova de Recuperação : Parte I (20%)
Observação: Todas as questões abaixo valem 1 ponto.

1)  A tensão no nó central da figura abaixo é :
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	Resposta:

a) 3,46 V (aprox); 

b) 1,5 V (aprox)

c) Maior a 5 V
d) N.A.




2) No circuito da figura abaixo use como referência uma tensão cosseno e determine:








a) Tensão no domínio do tempo no capacitor: v(t) 

b) Corrente Eficaz no capacitor (IRMS)
c) Potência complexa no capacitor
Resposta: v(t)=
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3) No circuito da figura abaixo é representado um sistema bifásico, três fios, alimentando duas TVs e um ventilador, representados pelas resistência e impedância, respectivamente. O sistema tem dois fusíveis que só atuaram abrindo o circuito, caso a corrente ultrapasse o seu valor limite. Deseja-se saber o número máximo de ventiladores adicionais que podem ser colocados em paralelo entre os pontos “a” e “b”, de tal maneira que os fusíveis não queimem. Considere f=60Hz.
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Resposta: Nro máximo de ventiladores adicionais = 2. Nessa situação a corrente nos fusíveis são: IF1= 75.6∟-33,5° [A]; IF2= 81.54∟-33,5° [A]. Colocando mais um ventilador o fusível de abaixo ultrapassaria o valor de 100A (em módulo) e queimaria.
4)  Determine o equivalente de Thevenin entre os terminais da impedância “Z” (considere Z como carga. A partir do equivalente, determine a potência complexa da impedância Z para os seguintes casos Z= 86,66+j50
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     Resposta: S= 76,9∟18,19VA; P=73,05[W]; Q=24[VAR]
5) Uma planta industrial possui dois motores em paralelo com uma linha de transmissão de 1,4Լ75 Ω de propriedade da “Tcumseh” que conectam a carga com uma subestação da CPFL onde tem medidores de energia ativa e reativa. Além disso, possui um capacitor C para compensar reativos. A tensão na carga (ponto a1) é 2,5 kV (eficaz ou RMS). Considere a tensão no ponto “a1” como referência de ângulo e que f=60 Hz.
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a) Se o capacitor foi projetado a fim de ter um fator de potência igual a 0,95 no ponto a1. Indique qual foi o valor projetado do capacitor C?

b) Incluindo o capacitor no circuito, qual é a potência ativa e o fator de potência que a Tcumseh deve pagar à CPFL (ponto b na figura). 

Resposta:

a) C = 90 uF

b) Potência ativa no ponto b: P =516,076Kw ; fdp = 0,91 indutivo.

6) Duas plantas industriais estão ligados por uma linha de transmissão LT1. As duas plantas estão ligadas à concessionária através de uma linha de transmissão de LT2. A tensão no motor 1 (ponto b) é 2,5 kV (eficaz). Considere a tensão no ponto b como referência de ângulo e que f=60 Hz.
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a) Fechando o disjuntor S1, determine o valor do capacitor C (vide figura) a fim que o fator de potência no ponto “a” seja 0,95 atrasado.

b) Com a chave S1 fechada, qual é a potência ativa e reativa que a concessionária registrará (ponto A)?

Resp:  a) C= 76,2 uF (aproximadamente)

            b) Pativa =  574,98kW  (aprox).   ; Preativa = 249,86Kvar  (aprox).

7) A Figura abaixo representa um alternador alimentando um motor de indução através de uma linha de transmissão (L.T). Considerando que a tensão gerada é Eu=120∟0° [V]; Ev=120∟-120°; Ew=120∟120°;  a linha de transmissão é representada por uma impedância de valor 1+ 2j Ω, e que o motor de indução é representado por uma impedância  de Z =28 + j 39 Ω. 
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a) Determine a potência ativa e reativa que absorve a fase 1 do motor de indução (vide figura).Determine a tensão VAB = VA-VB
            Resposta: PA = 224,6W, QA =  161,28 VAR; VAB =  199,57∟28.81°

b) Determine a potência ativa e reativa que absorve a linha de transmissão L.T. da parte superior da figura
c) Determine a potência ativa e reativa que fornece a fonte de 120 ∟120°
d) Determine a potência ativa e reativa que fornece a fonte de 120 ∟-120°
e) Determine a tensão VBC =  VB-VC
8) A figura abaixo mostra um sistema de potência trifásico. O gerador está ligado em delta e produz uma tensão de linha de 480V (RMS) e a linha de transmissão tem uma impedância de 0,09+j0,16 (Ω). A carga 1 está ligado em Y com uma impedância de fase de 2,5∟36.87° e a carga 2 está ligado em delta e possui uma impedância de 5∟-20°.
a) Qual é a tensão de linha VAB nas duas cargas?

b) Qual é a queda de tensão na linha de transmissão?
c) Determine a potência ativa e reativa suprida a cada carga.

d) Determine as perdas na linha de transmissão.

e) Determine a potência ativa e reativa e o fator de potência suprida pelo gerador.
[image: image10.emf]
Respostas:
a) VAB (na carga) = 439∟-7,3°

b) ΔVLT = 41,3∟52°
(Sugestão: considere a sequencia positiva e a partir das tensões de linha do gerador determine as tensões fase neutro (em estrela). Depois transforme as cargas no equivalente em estrela e encontre o equivalente monofásico. Após determinar as tensões de fase na carga encontre a tensão de linha AB na carga).

c) P1 = 61,6 kW; Q1=46,2kVar; P2= 108,4kW; Q2= -39,5kVar;

d) Plinha = 13,7kW; Qlinha = 24,3kVar;

e) Pger = 183,7kW; Qger = 31kVar

9)  Compensação reativa. No circuito abaixo é mostrado um diagrama unifiar de um sistema trifásico, onde ZLT = 0(ohm).  Se a tensão de linha na carga é 480V, determine o valor do capacitor por fase a fim de corrigir o fator de potência para 0,977 atrasado no ponto “1”. Considere f=60Hz. (As tensões estão em RMS)
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	Resposta:

 C = 530,27μF




10) Uma carga trifásica desequilibrada contendo as impedâncias 
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 é ligada em estrela e conectada a um gerador trifásico também ligado em estrela. As tensões nos terminais desse gerador são as seguintes: 
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. Desprezando as impedâncias das linhas, determine as correntes de linha quando: (a) o neutro da carga está conectado (nesta situação obtenha também a corrente do neutro); (b) o neutro da carga não está conectado. 
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